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УДК 37:316.4.063.3

Н. М. Чернуха

Г. О. Чернуха 

Міжрегіональна Академія управління персоналом, м. Київ

Інтеграція у сучасному 
освітньому просторі 

Наукові праці МАУП, 2008, вип. 3(19), с. 15–18

Висвітлено проблеми інтеграції як психолого-педагогічного та соціологічного фе-
номена, проаналізовано інтеграцію виховних соціальних впливів у сучасному соціумі, 
освітньому середовищі, зокрема, у формуванні громадянськості особистості. 

У низці пріоритетних напрямів модернізації 
сучасної освіти в Україні одним із достатньо ва-
гомих і суттєвих можна назвати інтеграцію в ос-
віті взагалі та інтеграцію виховних соціальних 
впливів у сучасному соціумі зокрема.

Інтеграція (від лат. integratio — відновлення, 
заповнення, від integer — цілий) як мета і шлях 
створення цілісності має свою структуру й певні 
функції. Вона протистоїть стихійним виявам сил 
суспільства і розглядається як процес, спрямова-
ний на досягнення єдності й цілісності в середині 
системи, що ґрунтується на взаємозалежності ок-
ремих спеціалізованих елементів.

Інтеграція соціальна — процес перетворення 
відносно самостійних, малопов’язаних між собою 
об’єктів (індивідів, груп, класів, держав) у єди-
ну цілісну систему, що характеризується погод-
женістю та взаємозалежністю її частин на основі 
загальних цілей, інтересів та ін. [9].

Функції інтеграції визначені тим, що досяг-
нення загальної мети в межах однієї організації, 
освітнього закладу є неможливим. Поділяючи 
думку багатьох науковців, які займаються питан-
нями інтеграції, взаємодії в галузі освіти, відзна-
чимо, що на сучасному етапі реформування та 
модернізації освіти в Україні саме інтеграція ви-
ховних соціальних впливів суспільства є одним 
із найоптимальніших шляхів реалізації завдань, 
поставлених перед усіма, хто займається пробле-
мами освіти.

Проблеми інтеграції як психолого-педагогіч-
ного феномена висвітлено у дослідженнях таких 
відомих учених, як Я. Коменський, К. Ушинсь-

кий, Х. Алчевська, С. Русова, В. Сухомлинський, 
О. Сухомлинська, І. Бех та ін.

Методологічними засадами дослідження ін-
теграції в освіті та інтеграції виховних соціаль-
них впливів у суспільстві є наукові доробки 
В. Бєляєва, А. Бойко, В. Болгаріної, Є. Бонда-
ревської, В. Бочарової, І. Зязюна, О. Караман, 
І. Карпенка, Н. Крилової, Ю. Легенького, Л. Мат-
вєєвої, М. Михальченка, В. Нікітіна, С. Савченка, 
Ю. Сингаївської, Г. Печенського, Р. Позінкевича, 
Г. Філонова, Л. Штефан, Н. Щуркової та ін.

Аналіз психолого-педагогічних, філософсь-
ких, культурологічних, соціологічних аспектів 
проблеми дослідження, а також напрацювання 
науковців і практиків щодо впровадження інно-
ваційних моделей в сучасній педагогічній прак-
тиці свідчать, що інтеграція виховних соціальних 
впливів суспільства як психолого-педагогічний 
та соціологічний феномен є достатньо актуаль-
ною для сьогодення.

Аналіз літератури з досліджуваної проблеми 
дає змогу стверджувати, що вивчення інтеграції 
виховних соціальних впливів суспільства має 
давню міждисциплінарну традицію, що ґрун-
тується на філософських, соціально-психологіч-
них і педагогічних підходах. Їх загальним теоре-
тико-методологічним підґрунтям, яке визначає 
фундаментальність сутнісних характеристик, є 
розуміння інтеграції як процесу відновлення, як 
мета і шлях створення цілісності, що має свою 
структуру і певні функції; як процес становлення 
й підтримки соціальних взаємодій і взаємин між 
діячами, що є однією з функціональних умов рів-
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новаги соціальної системи поряд з адаптацією; як 
процес досягнення мети й збереження ціннісних 
зразків [2].

Методологічна основа інтеграційних процесів 
у освітньому середовищі ґрунтується передусім 
на засадах системного підходу в аналізі суспіль-
них процесів та явищ; діалектиці інтеграційних 
властивостей в освітньому середовищі; ідеях осо-
бистісно-орієнтованого підходу щодо організації 
виховного й навчального процесів.

Зазначимо, що для вирішення проблем до-
слідження сучасної освітньої практики доцільно 
враховувати ті обставини, що впродовж усього 
ХХ ст. спостерігалося протистояння двох основ-
них сфер людського пізнання — природознавчої й 
гуманітарної. Звісно, у сучасних умовах існують 
два полюси людської культури: на одному з них — 
сучасна наукова модель світу, створена природни-
чими науками — фізикою, космологією, хімією, 
біологією, а на іншому — гуманітарна культура, 
яка не терпить спрощення та ідеалізації.

Розвиток природничих і гуманітарних наук до 
ХХ ст. йшов шляхом їх спеціалізації та диферен-
ціації. Починаючи з другої половини ХХ ст., ці 
тенденції поступово почали змінюватись інтегра-
цією, що виникла на основі різнобічних наукових 
напрямів і безпосередньо пов’язана з науково-тех-
нічним прогресом. З особливою силою ці процеси 
проходять у наш час. Інтеграційні тенденції охо-
пили як технічні засоби, так і всі процеси пізнан-
ня, а також теоретичні прийоми, методи, процеду-
ри наукового дослідження, що породжують нові 
форми та види наукової діяльності. Останнім ча-
сом інтеграція активно займає свої позиції в ос-
вітньому просторі.

Ґрунтовне опрацювання наукових праць з виз-
наченої проблеми дає підстави стверджувати, що 
в освіті інтеграція розглядається передусім як 
процес досягнення її цілісності та системності.

На сьогодні інтеграція в освіті виявляється у 
всіх компонентах освітньої системи: від створення 
навчального закладу інтегрованого типу до інтег-
рованого уроку, від інтеграції у процесі виховання 
та соціалізації до інтеграції виховних соціальних 
впливів у сучасному соціумі.

Звернення до аналізу кризи у сучасному 
суспільстві [16; 17], зокрема у сучасному ук-
раїнському соціумі, дає змогу констатувати: як 
ніколи, у достатньо непростих економічних, 
політичних, соціокультурних умовах в Україні 
здійснюється інтеграція виховних соціальних 
впливів суспільства, пошук консенсусу, діалогу, 
взаємопорозуміння, що дає змогу вважати її од-

нією з основних детермінант конструювання та 
моделювання змісту освіти й усього процесу ви-
ховання та соціалізації підростаючого покоління 
в майбутньому. 

Саме такий підхід дає можливість усім і кож-
ному цілісно та особистісно значущо приймати 
соціум, гідно пізнати й відчути себе у навколиш-
ньому світі.

У зв’язку з переходом України до нового етапу 
розвитку суспільних відносин докорінно змінив-
ся характер соціальних відносин. Така ситуація 
загострила проблему особистісної громадянсь-
кості молоді. Ця проблема зумовлюється впли-
вом як зовнішніх, так і внутрішніх чинників, які 
знаходяться в постійній взаємодії між собою, тоб-
то у процесі постійної інтеграції. Для розв’язання 
проблеми громадянського виховання молоді та її 
адаптації до сучасних суспільних умов необхідно 
виявити чинники цієї інтеграції. Цей багаторівне-
вий процес охоплює всі сфери діяльності люди-
ни (духовну, емоційну, соціальну). У загальному 
вигляді чинники громадянської інтеграції, на наш 
погляд, можна уявити як соціальні фактори, що 
відбивають соціокультурний та індивідуально-
особистісний аспекти. 

З позиції визначеної нами проблеми, грома-
дянська інтеграція — це процес узяття державою 
під свій контроль взаємодії всіх соціальних інсти-
тутів суспільства й соціальної діяльності своїх 
громадян для користі всіх його членів.

Зауважимо, що діагностику рівнів і критеріїв 
громадянськості сучасної особистості через інтег-
рацію виховних соціальних впливів суспільства в 
умовах сьогодення доцільно пов’язувати з поло-
женнями особистісно-орієнтованого підходу, зі 
ставленням до вихованця як самостійної особис-
тості, суб’єкта взаємодії, що передбачає допомогу 
в розкритті здібностей та їх реалізації.

В основу виокремлення рівнів і критеріїв гро-
мадянськості сучасної особистості можна поклас-
ти наступні критерії:

•	 зміна настанов, ставлення до різноманітних 
справ у своєму соціумі, усвідомлена участь 
у соціальній діяльності (громадянська са-
мовизначеність);

•	 позитивні зміни в мотиваційній струк-
турі діяльності (громадянська цілеспрямо-
ваність); 

•	 посилення мотивації до опанування рідної, 
державної, іноземної мови та усвідомлен-
ня їх соціальної ролі, а також прагнення до 
оволодіння комунікативною культурою мов 
(громадянська мовна позиція); 
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•	 динаміка в реальному ставленні особистості 
до різноманітної діяльності в найближчому 
соціальному оточенні, що визначається за 
такими позиціями, як цілеспрямованість, 
самостійність, сумлінність, ретельне став-
лення до праці, здатність до творчого ви-
конання трудових операцій (громадянська 
самоактуалізація);

•	 розширення спектра виконаних справ, підви-
щення соціальної відповідальності за стан 
цих справ (громадянська самореалізація);

•	 участь у соціально значущих справах (гро-
мадянська активність);

•	 підвищення рівня задоволеності організа-
цією діяльності (громадянська позиція);

•	 формування соціокультурної компетент
ності, що містить знання про Всесвіт, країну, 
регіон, духовний пантеон України, акуму-
лювання знань про звичаї, традиції, етикет 
народу (громадянська адаптація в довкіл-
лі).

Запровадження та реалізація в педагогічній 
практиці інтеграційної особистісно зорієнтованої 
моделі, формування громадянськості особистості 
дали змогу виявити соціально-педагогічні умови 
ефективної організації процесу формування гро-
мадянськості особистості в сучасних соціокуль-
турних умовах:

•	 активне включення в сучасну педагогіч-
ну практику досвіду ціннісно-змістовного 
аналізу проблем формування громадянсь-
кості особистості як особливого елемента 
сучасного навчально-виховного процесу; 

•	 високий рівень компетентності педагогів, 
вихователів, соціальних працівників, усіх, 
хто займається проблемами виховання, 
формування громадянськості особистості;

•	 створення атмосфери авторитетного та 
шанобливого ставлення до процесу фор-
мування громадянськості особистості, від-
повідного соціокультурного тла у навчаль-
но-виховному процесі;

•	 гуманізм взаємин у системі “викладач — 
учень”, суб’єкт-суб’єктний характер їхніх 
стосунків;

•	 організація та забезпечення постійного 
аналізу, діагностування та контролю за про-
цесом формування громадянськості осо-
бистості;

•	 стимулювання учнівської молоді до підви-
щення рівня громадянськості; забезпечення 
самореалізації кожної особистості в сучас-
них соціокультурних умовах;

•	 наявність науково-методичного забезпечен-
ня процесу формування громадянськості 
(навчально-виховні програми, методики й 
педагогічні технології, інновації);

•	 усвідомлення учасниками навчально-ви-
ховного процесу закономірностей розвитку 
і взаємозв’язку складових цілісної грома-
дянської культури особистості та діадичної 
єдності і взаємозалежності громадянських 
відносин у формуванні громадянських 
якостей особистості;

•	 інтеграція виховних соціальних впливів на 
всіх рівнях сучасного суспільства;

•	 створення інтеграційних суспільних умов 
для задоволення та адекватного формуван-
ня необхідних біологічних і соціально-еко-
номічних потреб особистості;

•	 зміна позиції учасників педагогічного про-
цесу (з урахуванням активної взаємодії 
сім’ї та загальноосвітньої школи) і відповід-
ної його перебудови з процесуального на 
результативний підхід у формуванні грома-
дянськості особистості на підставі резуль-
татів діагностування окремих її інтеграцій-
них якостей;

•	 педагогічно обґрунтований відбір зміс-
товного матеріалу (теоретичного й прак-
тично-перетворюючого) на підставі кри-
теріїв науковості, суспільної значущості, 
систематичного використання його як 
основи для особистісних вправлянь, аль-
тернативних виборів у навчально-піз
навальній, пошуково-дослідницькій та 
організаційно-перетворюючій діяльності 
учнівської молоді з метою формування їх-
ніх знань (громадських норм і цінностей), 
умінь та навичок громадянської поведін-
ки, мотиваційного включення усвідомле-
них установок, адекватної спрямованості 
громадянських вчинків (пропорційно до 
індивідуалістичної та колективістичної їх 
збалансованості);

•	 методично-доцільний відбір організацій-
них форм і методів навчально-виховної 
діяльності педагогів, які б відповідали меті 
й змісту, будувалися на закономірностях 
процесу формування ціннісно-нормативної 
регуляції громадянської поведінки та забез-
печували адекватність навчальних і поза- 
навчальних видів громадянської діяльності 
учнівської молоді їхній громадянській 
культурі; виконання ними відповідних со-
ціальних ролей;
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•	 пріоритетність особистісного самовдос
коналення учнівської молоді на основі 
діагностики та корекції рівня розвитку ін-
теграційних рис громадянськості; активної 
педагогічної підтримки з боку батьків і пе-
дагогів, які виступають у ролі помічників 
і наставників зразкової громадянської по-
ведінки.

Таким чином, викладене вище дає підстави 
стверджувати, що інтеграція виховних соціаль-
них впливів суспільства як сучасний психолого-
педагогічний та соціологічний феномен є суттє-
вим підґрунтям для підвищення якості освітніх 
послуг у сучасних соціокультурних умовах.
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